

MAGYAR SZABVÁNYÜGYI HIVATAL

ELNÖKHELYETTES

Elu. 30/1961

Országos Találmányi Hivatal
Tasnádi Emil elnök et. kezébe
B u d a p e s t
V. Garibaldi u. 2.

Bpest, 1961.IV.19.

31n./55/1961.

Z. Kiss e.

Mi a véleményed?

Kedves Tasnádi Elvtárs!

Előzetes telefonbeszélgetéseinkre visszatérve mellékelten küldöm tájékoztatómat az Akadémiával való esetleges együttműködésről. Ezt ki kellene egészíteni a Találmányi Hivatal működéséről szóló rövid ismertetéssel. Ennek elkészítésében természetesen nyomatékot kell adni az Akadémia munkájával, működésével elképzelhető kapcsolatoknak.

Ha célszerűnek gondolod, összeülhetnénk a kérdés megbeszélésére.



Elvtársi üdvözléssel

Manek Gyula
/Manek Gyula/

Magyar Országos
Levélár

XIX-A-9-a-30-1961-(6.d)

T á j é k o z t a t ó

az Akadémiával közösen létesítendő kiállítási épületről.

Az együttműködést a következő körülmények indokolják:

Azok a kutatási problémák, amelyekkel az Akadémia foglalkozik, részben elviek, részben gyakorlatiak. Az utóbbiak kapcsolata a szabványokkal, a találmányokkal és a mérésüggyel világos. E-lőnynek tekinthető az Akadémia szempontjából, hogy a három másik intézmény által kiállításlátogatásra mozgósított szakemberek az elméleti kutatási terület anyagát is tanulmányozzák, lehetőségét nyitva ezzel a gyakorlattal való kapcsolat kialakítására.

A négy intézmény kiállításait el lehet képzelni koordináltan vagy önálló rendezésben. Ha koordináljuk, akkor az egész intézmény egy gondolat jegyében csoportosítja anyagát, például: sugárvédelem. Ez esetben az Akadémia anyaga tárgyalná a kérdés akadémikus, a gyakorlatot megalapozó elméleti részét. Hivatalunk bemutatná azt, mindebből mi jelentkezik a szabványokban és mire lenne még szükség ebben az összefüggésben szabványvonalon. A Találmányi Hivatal bemutatná azokat a találmányokat, amelyek sugárveszéllyel járnak, azokat amelyek a sugárveszélyt elhárítják és irányt mutatna tekintetben, milyen területen van szükség további találmányokra, illetve újításokra. A Mérésügyi Hivatal bemutatná: mit végzett a maga sajátos területén a sugárveszély mérésével és elhárításával kapcsolatban. A négy kiállítás egymásmellett rendezése és összehangolása lehetővé tenné azt, hogy mind a három társkiállító az Akadémia alapvető tudományos eredményeinek perspektívájába helyezze saját működését. Ily módon a korszerű tudományos színvonal mértékével lehetne mérni az intézmények gyakorlati működését. Előreláthatóan az Akadémia alkalmazott kutatásainak gyakorlati értékelése is gazdagodna ezen a módon.

Hasonló koordinált kiállításokra lehetőséget ad a műanyagkutatás, a különféle ötvözetek, az anyag alapvető tulajdonságaival összefüggő új megmunkálási módok és az ezekhez szükséges gépek /pl. a különféle hegesztések, forgácsolás és általában az anyagmegmunkálás különféle technikái, stb./ Ez a terület természetesen nem korlátozódhat az iparra, mert az Akadémiához hasonlóan mind a három intézmény tevékenykedik a mezőgazdaság és a biológia sok területén. Úttörő jellegű kiállítások szervezésére nyílna lehetőség sok tárgykörben pl.: a mezőgazdaság kemizálása; mutatók; új mezőgazdasági technológiák agrokémiai és élettani összefüggései. Mindez a találmányok, a szabványok és a mérésügy területében.

Természetesen ilyen koordinált anyagok összegyűjtése nagy munka, ezekre tehát nem kerülhetne gyakorta sor. A velük való foglalkozás azonban hálás feladat, mert a koordinált kiállítások olyan lehetőséget az oktatásnak, amelyek nagy segítséget nyújtanak a középfokú iskoláktól a kutatóintézetek személyzetéig és a legegyszerűbb technológiát alkalmazó üzemektől a legösszetettebb eljárásokkal működő gyárakig. Megfelelő vezetéssel az új kiállítási intézmény olyan jellegű tényezője lehetne a műszaki oktatás-

nak, amelynek létrehozatalára más keretben nincs lehetőség, amely ha az előbbieket végiggondoljuk: új utat nyit az oktatásban.

A közös kiállítási épület lehetővé tenné, hogy az egyesített költségvetési fedezetekből valóban reprezentatív építményt lehessen emelni. Jellemét az Akadémia előzetes elképzelései szabnák meg. Egész éven át üzemeltethető kiállítási és előadó-termekkel rendelkező épület lenne, nemzetközi rendezvényekre is alkalmas megoldásban.

A kiállítások eddig pillanatnyi jellegével szemben szertárral, saját grafikus és modellező, valamint műszaki személyzettel rendelkező intézményt lehetne ebben a formában létrehozni. Valószínű, hogy évi üzemeltetése nem kerülne annyiba, mintha egy-egy 10 napos kiállítást rendeznének külön-külön az intézmények, viszont hasonlíthatatlanul többet és jobbat nyújtana. Az állandó berendezés, a célszerűen kialakított helyiségek óriási megtakarításokat tennének lehetővé a szokásos kiállítási installáció költségeivel szemben. Külön anyagilag felmérhetetlen érték a vetítések, bemutatók, előadások rendszeresítése a nyilvánosság, a szakemberek és az oktatási intézmények részére, mindez valóban mai színvonalon álló környezetben.

Megemlíthetjük ebben az összefüggésben vándor-pavilonunk tervét. A pavilon az év legalább hat hónapjában alkalmas lenne arra, hogy bárhol felállítva akár az együttműködő intézmények koordinált vándorkiállítását, akár az Akadémia külön kollektíváját mutassa be, ha kell külföldön is. Tiszta kiállítási területét 720 m²-re kontempláltuk. Előterve elkészült, rendelkezésre áll.

Összefoglalva: Az új intézmény az Akadémia égisze alatt működne. Módot adna arra, hogy mind a technikai, mind a biológiai jellegű kérdéseket az akadémiai szintű kutatások tükrében a gyakorlatra vetítve szemléltessük a legváltozatosabb igények kielégítését biztosító kiállítások keretében. A megnövekedett anyagi erő felhasználásával meg lehetne valósítani a legkorszerűbb bemutatást: helyi televízió, mozi, helyi-adós vezetés, stb.

A helyigényt tekintve: célszerűnek bizonyultak egyéb kiállításokon a 200 m² alapterület körüli helyiségek. 1-1 ilyen, összesen 3 terem az együttműködő intézmények szükségleteit kielégíthetné, ha koordinált kiállításról van szó. Különleges kiállítás céljára /akár a TH-nak, MI-nak a SZH-nak/ a 3 terem együttes használata biztosítana megfelelő teret. Ekkora helyiségek, ha éppen nem használjuk kiállításra előadóterem, mozi, stb. céljára is alkalmasak. Az Akadémia helyigénye, a raktárak, irodák, fogadók, stb. elrendezése külön megfontolást kíván.

A tervrajzok elkészítése, az anyagi fedezet és az anyag biztosítása mielőbbi érdemi határozat alapján indulhat meg. Ennek érdekében a 3 intézmény és az Akadémia együttes tanácskozását célszerű lenne sürgősen megszervezni.

Elu. 30/1961

Magyar Szabványügyi Hivatal
Manek Gyula elnökhelyettes elvtársnak

B u d a p e s t

Kedves Manek elvtárs !

Leveléd megkaptam és így módomban állt az Akadémiával közösen létesíteni tervezett kiállítási épületről szóló tájékoztatással megismerkedni.

Az elképzeléseket érdekeseknek tartom, de úgy vélem, hogy a megoldani kívánt feladatokat - "olyan lehetőségei az oktatásnak, amelyek nagy segítséget nyújtanak a középfokú iskoláktól a kutatóintézetek személyzetéig és a legegyszerűbb technológiát alkalmazó üzemektől a legösszetettebb eljárásokkal működő gyára-
kig"- az Akadémia égisze alatt létrehozandó kiállítás nem olda-
ná meg.

Mindezen feladatok /előadások, bemutatók, kiállítások stb./ megoldására, a tudomány és technika eredményeinek ismertetésére és népszerűsítésére, a tömeges iskolán kívüli technikai tájékoztatás és oktatás megteremtésére szerintem a "Technika Háza" intézményt volna alkalmas, illetve ezen intézményt kellene e feladatok ellátására alkalmassá tenni.

A magam részéről javasolni fogom a SZOT felé a Technika Háza kérdésének napirendre tűzését.

Budapest, 1961. április 26.

Elvtársi üdvözlettel:


/Tasnádi Emil/